
 
 
 
 
 
 

УВОДЗІНЫ 
 
Жыццё кожнага чалавека - гэта адно імгненне ў развіцці таго ці 

іншага народа, а тым больш у развіцці ўсяго чалавецтва. Але ўся 
гісторыя апошніх складаецца з дзеянняў асобных людзей, якія жылі, 
тварылі, а пасля адыйшлі ў іншы свет . І кожны з іх, як асоба, аказаў 
свой пэўны, няхай сабе і не вельмі значны, уплыў на развіццё таго ці 
іншага гістарычнага працэса, або ўмацаванне і паляпшэнне 
матэрыяльнай базы. Гэта іх розумам і рукамі пабудаваны прыгожыя 
гарады і дарогі, створаны цудоўныя машыны і выдатныя гатункі 
садавіны, гародніны, збожжавых і іншых сельскагаспадарчых 
культур, пароды жывёлы, асушаны непралазныя балоты і 
праведзены каналы ў стэпах, пасаджаны новыя лясы, створаны 
бессмяротныя шэдэўры паэзіі, музыкі, мастацтва. І вельмі шкада, 
што аб жыцці многіх мільёнаў людзей не застаецца з цягам часу 
ніякіх успамінаў, або нават  і следу. У сувязі з гэтым чалавецтва 
страціла вельмі багаты вопыт, які ўняслі з сабою на той свет многія 
нашыя продкі. А ў той жа час, як адзначае вядомы беларускі 
гісторык Мікола Ермаловіч, “Гістарычны вопыт  - гэта адна з тых, 
неабходных для народа ношаў, з якой ён бярэ патрэбныя для 
поступу наперад жыццёвыя рэсурсы. З свайго мінулага народ 
чэрпае ўласныя прыклады як таго, што натхняе, так і таго, што 
засцярагае ад паўтарэння зробленых памылак.” І ў гэтым плане 
каштоўным з̀ яўляецца вопыт кожнага чалавека, які жыў ці жыве на 
зямлі, а тым больш, калі ён сумленны сын свайго народа і 
займаецца стваральнай і грамадска-карыснай працай.  
У Беларусі, на жаль, да апошніх гадоў вельмі мала выдавалася 

мемуарнай і іншай літаратуры, у якой расказвалася б аб жыцці і 
дзейнасці канкрэтных людзей. Адсутнасць гэткай літаратуры 
збядняе гісторыю народа, якая з̀ яўляецца апісаннем яго развіцця 
(асобных падзей, рэлігіі, літаратуры, мастацтва, эканомікі, 
грамадска-палітычнага ладу і іншых бакоў жыцця). Без апісання 
жыцця і дзейнасці канкрэтных людзей гісторыя заўжды будзе сухою 



і бязлікаю. 
Небагатая колькасць мемуарнай літаратуры і мастацка-

біяграфічных аповедаў аб жыцці канкрэтных людзей у Беларусі 
тлумачыцца, на наш погляд, трагічнасцю самой гісторыі 
беларускага народа, якая яшчэ на зары яго развіцця была 
абарвавяна крывёю Полацкага князя Рагвалода і яго сыноў. 
Беларускі народ, як нацыя, яшчэ не паспеў як след выспець, як ужо 
страціў сваю дзяржаўнасць, у 1696 годзе была забаронена, як 
афіцыйная, яго мова. А калі ў апошняй чвэрці XVIII стагоддзя ён 
апынуўся ў складзе Расійскай імперыі, дык навогул быў адкінуты ў 
сваім развіцці на стагоддзе назад. У той час, калі ў Вялікім княстве 
Літоўскім ужо была праведзена аграрная рэформа і ў дзяржаўным 
будаўніцтве пачалі закладвацца некаторыя дэмакратычныя 
прынцыпы, Расійская імперыя перажывала яшчэ самы росквіт  
прыгоннага права і самаўладання. Кожная асоба была абмежавана 
ў сваіх дзеяннях. Згодна Граматы імператрыцы Кацярыны ІІ, для 
вольнага насельніцтва і то была вызначана нават  колькасць коней, 
якую яны мелі права запрагаць, каб ездзіць па горадзе. Напрыклад, 
знатным грамадзянам дазвалялася ездзіць у карэце параю ці 
чацвярнёю коней, купцам першай гільдыі - толькі параю, купцам 
другой гільдыі - у калясцы параю, а купцам трэцяй гільдыі 
забаранялася запрагаць і летам і зімою больш аднаго каня. А што 
тычыцца прыгонных сялян, дык усё іх жыццё рэгламентавалася 
памешчыкамі, без якіх яны не маглі ступіць і кроку. 
Амаль усе гэтыя парадкі прыгоннага права былі адноўлены ў 

Савецкім Саюзе, які з̀ яўляўся спадкаемцам Расійскай імперыі. 
Устаноўлены ў выніку кастрычніцкага пераварота (1917 г.) 
бальшавіцкі рэжым у Петраградзе быў гвалтоўна экспартаваны і на 
тэрыторыю Беларусі. Людзі зноў былі апутаны вядомымі і 
невядомымі для іх правіламі, інструкцыямі розных арганізацый і 
прынятых дыктатарскім рэжымам законаў; а сяляне ў дадатак да 
гэтага былі яшчэ і наглуха “прыкаваны” да “свайго” калгаса. Без 
дазволу старшыні калгаса, як некалі і прыгонныя без дазволу 
памешчыка, яны не маглі выехаць нават  на лячэнне. Прадоўжылася 
праводзімая царскімі ўладамі русіфікацыя іншых народаў. 
У такіх умовах індывідуальнасць канкрэтнага чалавека тапілася ў 

агульнай масе таго пласта насельніцтва, да якога ён належаў. 
Улады імкнуліся трымаць людзей у пакорнасці і ўсімі сваімі 
дзеяннямі выхоўвалі ў іх псіхалогію не гаспадара свайго лёсу, а 
раба, які быў бы гатовы толькі працаваць і бездакорна 



падпарадкоўвацца існуючым уладам. Таму для свайга 
самавыражэння большасць таленавітых беларускіх дзеячоў 
вымушаны былі шукаць месца за межамі свайго краю. А тыя, хто 
гэтага не змог зрабіць, пападалі ў няміласць уладам, або і навогул 
гінулі. Нямою сведкаю бальшавіцкага разбою сталі вядомыя ва ўсім 
свеце Курапаты. 
Асабліва цяжкай была доля людзей ваеннага пакалення. Ім, у 

дадатак да сталінскіх рэпрэсій, давялося перажыць яшчэ і самую 
лютую вайну, якую толькі ведала чалавецтва. Помнікамі, якія 
нагадваюць людзям аб здзейсненых нямецка-фашысцкім рэжымам 
злачынствах на беларускай зямлі, з`яўляюцца Хатынь, Трасцянец і 
іншыя. 
Кожны з людзей, каму давялося перажыць усе гэтыя пакуты, не 

страціўшы свой нацыянальны гонар, валодае бязцэнным 
жыццёвым вопытам, які патрэбна захаваць для будучых 
пакаленняў.  
З часу сталінскіх рэпрэсій і заканчэння Другой сусветнай вайны 

мінула ўжо нямала часу. І гэта дае магчымасць паглядзець на 
паводзіны канкрэтных людзей і інтарэсы, якія імі рухалі ў тую пару, 
больш аб`ектыўна, без лішніх эмоцый. Бо пры аналізе гістарычных 
падзей і паступкаў іх удзельнікаў, як і пры разглядзе мастацкіх 
карцін, нельга ўявіць іх сапраўдную сутнасць, калі знаходзішся на 
блізкай ад іх адлегласці.   
Нялёгкі час перажывае наш народ і зараз. Тая ж Расія, якая ўсё 

яшчэ ніяк не можа пазбавіцца ад таталітарызму, імкнецца трымаць 
пад сваім уплывам і Беларусь. Створаны ў рэспубліцы пры 
падтрымцы расійскіх шавіністычных колаў рэжым з̀ яўляецца па 
сваёй сутнасці не толькі дыктатарскім, але па свайму 
нацыянальнаму складу і адносінах да беларускага народа і 
акупацыйным. У якасці галоўнай сваёй задачы ён ставіць 
адраджэнне былой Расійскай імперыі і таталітарнага ладу, які 
існаваў у Савецкім Саюзе. 
Да сучаснага моманту даюць аб сабе ведаць прыроджаныя 

плямы выхаванай стагоддзямі рабскай псіхалогіі і ў самога 
беларускага народа. Праўда, радуе тое, што ў апошнія гады ўсё 
больш і больш беларусаў ужо не толькі пачынаюць адчуваць сябе 
цэльнымі вольнымі асобамі, але і настойліва змагаюцца за 
незалежнасць сваёй Радзімы, шляхам правяддзення культурна-
асветніцкай работы дапамагаюць астатняй частцы беларускага 
народа вызваліцца ад рабскай псіхалогіі. Названая дзейнасць стала 



мэтай іх жыцця, бо яны разглядаюць яе як праяўленне сваіх 
асабістых патрэбаў жыць у незалежнай і вольнай краіне. Гэта людзі 
розных прафесій, у кожнага з іх сваё жыццё, але ўсе яны ганарацца 
сваёй прыналежнасцю да беларускага народа. 

 У дадзенай кнізе і расказваецца аб некаторых з гэткіх людзей, у 
прыватнасці, тых, з якімі мне пашчасціла спаткацца і побач 
працаваць, калі я жыў у Вільні. Розныя сцежкі прывялі сюды гэтых 
людзей, ды і прыехалі яны ў Вільню ў розныя гады: напрыклад, 
Хведар Нюнька - у час Другой сусветнай вайны, Ніна Брылеўская - у 
год вызвалення горада ад нямецка-фашысцкіх акупантаў. А Кастусь 
і Лёдзя Шышэі прыехалі сюды напачатку 60-х гадоў мінулага 
стагоддзя, павандраваўшы да гэтага на працягу доўгага часу па 
дарогах выпрабаванняў і пакутаў.  
Пры напісанні біяграфічных аповедаў аб дадзеных асобах, 

акрамя іншых крыніцаў, выкарыстаны і іх асабістыя ўспаміны аб 
перажытым, бо вельмі важна ведаць, як яны самі ацэньваюць сваю 
дзейнасць і тыя падзеі, удзельнікамі якіх ім давялося быць. 
Менавіта толькі пры гэткім падыходзе ў чытача ёсць магчымасць 
сфармаваць на ўсё гэта і сваю думку.  
Акрамя характарыстыкі галоўных асобаў, якім прысвечаны 

аповеды, значнае месца ў кнізе адводзіцца апісанню той 
мясцовасці, дзе гэтыя людзі нарадзіліся і жылі, а таксама расказу аб 
тых, з кім яны разам працавалі і працуюць, змагаючыся за нашу 
беларускую справу. Гэта дае магчымасць больш глыбока зразумець 
саміх герояў, якім прысвечаны дадзеныя аповеды, і адначасова 
ўзгадаць аб іншых вядомых беларускіх патрыётах. 
На будучае лічу сваім абавязкам напісаць яшчэ некалькі 

аповедаў аб іншых вядомых беларусах - сваіх сучасніках, з якімі 
мяне ў розныя гады жыцця зводзіў лёс і якія пакінулі прыемныя 
ўражанні, - гэта мае настаўнікі, калегі па працы на сяле і кіраўнікі 
раёнаў, пісьменнікі і вучоныя, дэпутаты Вярхоўнага Савета 
Рэспублікі Беларусь, а таксама тыя сумленныя беларусы, якія 
вымушаны былі пакінуць Радзіму і пасяліцца ў іншых краінах; але, 
нягледзячы на гэта, яны не забыліся аб сваім этнічным паходжанні і 
працягваюць змаганне за адраджэнне нашага ўласнага дому - 
беларускай нацыянальнай дзяржавы. Бо без гэткай дзяржавы 
нельга стварыць такія ўмовы, каб кожны чалавек мог быць 
гаспадаром свайго лёсу і жыць так, як ён сам хоча, канешне, не 
мешаючы пры гэтым іншым людзям рабіць тое ж самае. 


